

Динамика производства ВВП¹⁾
в % к значению условного среднего квартала 2016 года
 (1/4 номинального значения ВВП за 2016 год)



1) Оценки данных с исключением сезонного и календарного факторов осуществлены с использованием программы "JDEMETRA". При поступлении новых данных статистических наблюдений динамика может быть уточнена.

Рисунок 2 – Динамика производства ВВП

Объем ВВП за первое полугодие 2020 г. составил в текущих ценах 48605,8 млрд рублей, индекс его физического объема относительно первого полугодия 2019 г. составил 96,6%.

Исходя из некоторых показателей, на разных отраслях и в различных промежутках времени, мы, в любом случае, можем сказать, что социально-экономическое положение России стабильно. Это выражается из материала, который публично выставлен на государственном сайте Росстата. Это также показывает открытость правительства перед гражданами, что дает каждому человеку понимание о происходящей экономической ситуации страны.

Список используемой литературы

1. Аганбегян А.Г. Стратегическая задача России ускорение социально-экономического развития // Экономические стратегии. 2013.

О.К. Рыковская, научный руководитель И.П. Чупина
 Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
 rykovskaya13@gmail.com

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ КРИЗИС В РОССИИ

Аннотация. Российская демографическая ситуация одна из проблем, которые решается в данный момент властями РФ. Но проблема возникла не сейчас, она существует давно, значит и решение должно быть не быстрое, а последовательное, основанное на многих исследованиях. Кризисная демографическая обстановка для многих стран важна – существует множество факторов, почему она вообще возникла.

Ключевые слова: демографический кризис, старение населения, естественный прирост, статистические службы, государственные стратегии.

O.K. Rykovskaya, scientific adviser I.P. Chupina
Russian state professional pedagogical university
Yekaterinburg, Russia
rykovskaya13@gmail.com

DEMOGRAPHIC CRISIS IN RUSSIA

Abstract. *The Russian demographic situation is one of the problems that the authorities of the Russian Federation are currently solving. But the problem did not arise now, it has existed for a long time, which means that the solution should not be quick, but consistent, based on many studies. The crisis demographic situation for many countries is important-there are many factors why it has arisen at all.*

Keywords: *demographic crisis, population aging, natural growth, statistical services, government strategies.*

Российская демографическая ситуация в решающей степени определяется тенденциями трех главных демографических процессов: рождаемости, смертности и миграции. Сейчас эти тенденции неблагоприятны, а общая демографическая обстановка в стране нередко характеризуется как кризисная. К числу наиболее очевидных проявлений «демографического кризиса» обычно относят крайне низкую рождаемость, высокую смертность, отрицательный естественный прирост и вытекающее из него долговременное сокращение численности населения страны (депопуляцию), демографическое старение, отток населения из восточных районов России.

Демография - это наука, в которой объектом научного познания являются люди, население, а предметом - законы воспроизводства населения. Воспроизводство населения в узкой трактовке включает только процессы естественного движения населения, т. е. включает только рождаемость, смертность и связанные с ними брачность и разводимость. В воспроизводство населения в широком понимании входят также вопросы миграции - процесса, меняющего численность и состав населения. Соответственно сложилось широкое и узкое понимание демографии.

Самую точную и достоверную демографическую информацию представляют специальные государственные статистические службы стран. В нашей стране это Государственный комитет по статистике (Госкомстат России). Демографическую информацию разной степени полноты и достоверности дают и другие источники: документальные, законодательные, литературные, а также информационные службы отраслевых ведомств и др.

Главными источниками информации о населении и демографических процессах являются переписи населения, а также выборочные данные текущей официальной статистической отчетности (материалы и публикации Госкомстата России). Кроме того, информацию о населении дают органы внутренних дел (данные о численности всего населения, в том числе детей 0–14 лет, по отделениям милиции и некоторые другие), муниципальные и другие территориальные службы (данные домовых книг о числе и составе жителей), а также списки избирателей, составленные для выборных кампаний. Кроме того, имеется обширный информационный фонд медико - демографического и санитарно - эпидемиологического, образовательного профиля, в структурных подразделениях службы гражданской обороны и ряде общественных организаций (например, инвалидов, многодетных семей, женщин, ветеранов войны), а также других источниках информации

В последние десятилетия на всех уровнях государственного управления нашей страны растет осознание необходимости решения демографических проблем, вопросов развития человеческих ресурсов, улучшения качества жизни, физического, духовного и психического здоровья российских граждан, интеллектуального потенциала нации, совершенствования инструментов демографической и семейной политики. Однако основной акцент в решении демографических проблем в отечественных государственных программах делается на здравоохранение. Хотя за рубежом уже не вызывает сомнения, что важнейшим фактором, влияющим на здоровье населения, его психическое благополучие, сокращение смертности и продление творческого долголетия являются действия в рамках самосохранительного поведения [1].

Среди считающихся негативными демографическими тенденциями обычно наибольшее общественное внимание привлекает снижение рождаемости. Резкое снижение рождаемости, пришедшееся на сложные 1990-е годы, воспринимаются массовым сознанием прежде всего как следствие экономического и социального кризиса «переходного периода». Соответственно, в обществе существовали и существуют надежды на то, что как только кризис кончится, рождаемость начнёт повышаться (а некоторые даже уже видят реальные признаки этого повышения). К сожалению, дело, по - видимому, обстоит сложнее, и для большого оптимизма нет оснований.

Рождаемость в России снижалась на протяжении всего XX века, особенно с конца 20-х годов, когда страна вошла в период бурной индустриализации и урбанизации. В середине 60-х годов так называемый коэффициент суммарной рождаемости (число рождений на 1 женщину) впервые опустился ниже уровня, обеспечивающего простое возобновление поколений и продолжал падать. В 90-е годы эти тенденции усилились, в 1999 г. показатель достиг минимума, с 2000 г. начался его небольшой рост, тем не менее и сейчас он не вышел из зоны «очень низкой рождаемости» – ниже 1,5 рождений на 1 женщину. Таким образом, воспроизводство населения обеспечивается нынешним уровнем рождаемости всего, примерно, на две трети.

Второй главный компонент неблагоприятной демографической ситуации в России – чрезвычайно высокая смертность. Смертность в России всегда была выше, чем в большинстве экономически развитых стран, включая многие государства Восточной Европы и даже многие бывшие республики СССР. Но все же в послевоенные годы, в значительной мере, благодаря внедрению антибиотиков, смертность в России значительно снизилась и по показателям смертности и продолжительности жизни она довольно близко подошла к передовым странам того времени. К сожалению, вот уже более четырёх десятилетий Россия почти не участвует в общем снижении смертности. Весь период, начиная с середины 60-х годов и по сей день, стал для России временем стагнации, особенно заметной на фоне успехов стран Западной Европы, Северной Америки или Японии [1].

Снижение смертности в России существенно тормозится ограниченностью направляемых на охрану здоровья ресурсов. Успехи тех стран, где в последние десятилетия смертность быстро снижалась, а продолжительность жизни увеличивалась, опирались на значительный рост как государственных, так и частных, а соответственно и совокупных расходов на охрану и восстановление здоровья. В среднем в богатых европейских странах на эти цели расходуется 8 - 10 % ВВП. Для примера, в США доля затрат на охрану здоровья в ВВП выросла с 5 % в 1960 г. до 15,3 % в 2014 году. Соответственно в западноевропейских странах, в США, в Японии быстро росли и душевые затраты на здравоохранение в абсолютном выражении.

Рост был тем большим, чем меньшим был исходный уровень, – в Швеции, Дании, Нидерландах за период с 1970 г. он был девяти-десятикратным, в Португалии душевые расходы выросли в 40 раз [2].

Миграция - третья составляющая процесса формирования численности и возрастной структуры населения страны, и именно она привлекает в последнее время особое внимание. Речь идет, по существу, о поворотном пункте в демографическом развитии России.

Роль страны иммиграции не совсем нова для России. Уже начиная со второй половины семидесятых годов - тогда речь шла только об обмене населением между республиками СССР, Россия из республики, отдающей население, превратилась в принимающую. Масштабы притока были не очень велики, иммиграция не рассматривалась как важный источник роста российского населения. Но нельзя сказать, чтобы эта её потенциальная роль совсем уж не осознавалась. Появление естественной убыли населения Российской Федерации специалисты предсказывали давно, оживленно обсуждались планы пополнения скудеющего демографического резервуара России с помощью миграции из так называемых трудоизбыточных районов.

Российское общество все еще не в полной мере осознает серьезность демографических вызовов, на которые ему предстоит найти ответ. Тем не менее, в последние годы оно демонстрирует растущую озабоченность демографической проблемой [2].

Несмотря на официальное признание остроты демографических проблем и на ряд направленных на их смягчение мер, всеобъемлющую продуманную, последовательную и долговременную стратегию ответа на демографические вызовы, в которой нуждаются российское общество и российское государство, ещё только предстоит выработать.

Список использованной литературы

1. Антонов А.И. Лекции по демографии: учебник. Москва: Академический Проект, 2020. 592 с.
2. Калюгина С.Н. Демография: учеб. пособие. Ставрополь: СКФУ, 2017. 285 с.

Х.С. Хаджаев

Тошкент молия институти катта ўқитувчиси
khabibulla_1965@mail.ru

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ В СТРАНЕ

Аннотация. В статье исследуются теоретико-методологические аспекты категории конкурентоспособности, а также всесторонне анализируются важные особенности методологических подходов в этом отношении. Формируется систематический порядок процессов, связанных с различными критериями конкурентоспособности.

Ключевые слова: экономический механизм, конкурентоспособность стран, конкурентоспособность региона, конкурентоспособность организации, конкурентоспособность товара.